АЛГОРИТМ РЕГИСТРАЦИИ В СИСТЕМЕ ГИС АО «НАВИГАТОР»:
1. В ПОИСКЕ НАБИРАЕТЕ ГИС АО «НАВИГАТОР»

2. В ПРАВОМ ВЕРХНЕМ УГЛУ ВЫБИРАЕТЕ – РЕГИСТРАЦИЯ
3. ЗАПОЛНЯЕТЕ ПОЛЯ:
· ВЫБЕРИТЕ МУНИЦИПАЛИТЕТ (ГОРОД ЛЕСОСИБИРСК);
· ВВЕДИТЕ ВАШУ ФАМИЛИЮ;

· ВВЕДИТЕ ВАШЕ ИМЯ;

· ВВЕДИТЕ ВАШЕ ОТЧЕСТВО;

· ВВЕДИТЕ НОМЕР МОБИЛЬНОГО ТЕЛЕФОНА (ДЛЯ СВЯЗИ ПРИ ОБРАБОТКЕ ЗАЯВОК);

· ВВЕДИТЕ EMAIL (ДЛЯ НАПРАВЛЕНИЯ УВЕДОМЛЕНИЙ);

· ВЫБЕРИТЕ ПАРОЛЬ (ЗАПОМНИТЕ ИЛИ ЗАПИШИТЕ ЕГО)

4. ОТМЕТЬТЕ Я ознакомлен и выражаю согласие с политикой конфиденциальности и пользовательским соглашением
5.  НАЖМИТЕ ЗАРЕГИСТРИРОВАТЬСЯ
После регистрации на указанный номер электронной почты будет направлено обращение от системы «Навигатор». Нужно пройти по ссылке, указанной в письме. Только после этого процесс регистрации родителей (законных представителей) завершен.

После регистрации родителю (законному представителю) будет предоставлен доступ в личный кабинет. В личном кабинете в разделе «ДЕТИ» необходимо добавить данные ребенка (ФИО и дату рождения). Нажать кнопку «Сохранить».

Отправить заявку на получение сертификата с помощью нажатия «Получить сертификат».

30 ноября 2016 года утвержден паспорт приоритетного проекта «Доступное дополнительное образование для детей. Проект подразумевает увеличение доступности дополнительного образования для детей.  Реализация проекта запланирована на 2017–2025 годы. 


В рамках проекта в каждом субъекте РФ будет создан общедоступный сайт-навигатор по дополнительным общеобразовательным программам. Навигатор рассчитан на родителей, а также представителей учреждений доп. образования и органов местной власти, принимающих управленческие решения в области дополнительного образования.

С помощью Навигатора учреждения дополнительного образования будут представлять свои программы, а родители смогут выбирать занятия для детей в соответствии с индивидуальными запросами, уровнем подготовки ребенка и его способностями. Также родители смогут по собственному опыту оценивать представленные на сайте программы, что поможет другим родителям в выборе наиболее качественных занятий. На основании таких отзывов учреждения получат обратную связь об уровне работы преподавателей и удовлетворенности родителей.

При выборе программ с помощью Навигатора пользователи смогут ориентироваться не только на отзывы других родителей, но и на экспертную оценку (Независимая оценка качества образовательной деятельности организаций, осуществляющих образовательную деятельность (НОКО))

«Сертификат дополнительного образования — это официальное подтверждение возможности ребёнка обучаться в кружках и секциях дополнительного образования за счёт средств государства. Сертификат не материален — это персональная реестровая запись вашего ребёнка, другими словами, это специальный номер и важным является лишь то, что ребёнок внесен в специальный реестр. Нахождение ребенка в реестре является сигналом для государства, что надо платить за его образование.


Сертификат оформляется только один раз. Получить его имеют право дети от 5 до 18 лет включительно. Ребёнку единожды выдаётся персональный номер, который вносится в базу, он за ним закрепляется до 18 лет.


На получение ребёнком допобразования государство определяет сумму, в которую входит обслуживание материально-технической базы, зарплата педагога и прочие расходы. Сейчас на одного ребёнка выделяется 7300 рублей. Но сертификат не материален, то есть деньги родители не увидят и пощупать не смогут. Как это будет работать: родители записались на программу допобразования, далее мы видим, что сертификат этого ребёнка находится в определённом учреждении. Уже после этого государство за этого ребёнка переводит деньги учреждению.
