Мастер-класс  «Изготовим подарок маме»

Автор: Бурнышева А.В. воспитатель МБДОУ «Детский сад №54 «Золушка», г. Лесосибирск.

     Предлагаю вашему вниманию мастер-класс по изготовлению открытки-магнита «Мамины цветочки». Такая открытка одновременно является рамочкой для фотографии и оригинальным магнитом.

    Описание: поделка предназначена для детей среднего и старшего дошкольного возраста, для воспитателей детских садов, для родителей дошкольников.
    Назначение данной работы: подарок для мамочек, бабушек, девочек.
     Цель: научить ребенка делать необычную открытку-магнит.

     Задачи:

- учить работать с клеем и нитками;

- развивать тактильное восприятие и мелкую моторику;

- продолжать развивать эстетический и художественный вкус;

- воспитывать чувство уважения к близким, желание сделать им приятное, дарить прекрасные и счастливые минуты радости.
     Для изготовления открытки нам понадобятся следующие материалы: картонные цветы (любой понравившейся формы), клей ПВА, нитки, ножницы, магнит, листы зеленого бархатного или обычного картона, фотография ребенка (небольшая по формату).

1. Нарезаем нитки как можно мельче, так открытка будет смотреться аккуратнее. Следует учесть, что чем толще нить, тем объемнее будет выглядеть открытка. Можно смешивать остатки пряжи близких по цвету оттенков получается очень интересно и красиво.
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2. К заранее вырезанному цветку с обратной стороны приклеиваем зеленые листья (можно использовать бархатную или гофрированную бумагу) и магнит.

С лицевой стороны в середину цветка приклеиваем фотографию ребенка, соответствующего диаметра. Можно сделать серединку из бархатной бумаги или так же из ниток контрастного цвета.
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3. Наносим на лепестки цветка клей ПВА и приклеиваем нарезанные нитки. Данное упражнения хорошо развивает тактильное восприятие и мелкую моторику.
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     Готовую работу необходимо положить на ровную поверхность и оставить на несколько часов до полного высыхания клея.
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    Вот такие «мамины цветочки» получились у детей средней группы:
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