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«Учите ребёнка каким-нибудь неизвестным ему пяти словам - он будет долго и напрасно мучиться, но свяжите двадцать таких слов с картинками, и он усвоит их на лету.»

К. Д. Ушинский
Цель семинара: передача накопленного опыта по использованию приёмов моделирования на занятиях по развитию речи.

Ход семинара

Связная речь занимает важное место в общении ребенка со сверстниками и взрослыми, отражает логику мышления ребенка, его умение осмысливать воспринимаемую информацию и правильно выражать ее. Она является показателем того, насколько ребенок владеет лексикой родного языка, отражает уровень эстетического и эмоционального развития ребенка. Таким образом, связная речь – это развернутое изложение определенного содержания, которое осуществляется логично, последовательно и точно, грамматически правильно и образно.
Одной из основных задач дошкольного воспитания является обучение детей связной речи, т.е. умению чётко, последовательно излагать свои мысли. Все мы знаем, как трудно бывает ребенку построить связный рассказ, даже просто пересказать знакомый текст. Дело тут не только в уровне развития речи. Детей часто сбивают детали произведения, которые на их взгляд показались наиболее важными, и они могут повторить их неоднократно. Например, "А у волка были большие зубы", "У него была пасть страшная" и т. д., забывая о дальнейшем развитии событий. А ведь основное для рассказчика - это передать сюжет произведения, быть понятым другим человеком, а не просто выразить свои чувства. Иными словами, ребенок должен научиться выделять самое главное в повествовании, последовательно излагать основные действия и события. 
Иногда на занятиях, мы используем различные методы и приёмы. Напоминаем, подсказываем, задаём вопросы "А что, дальше?", "А как это произошло?", "Почему это случилось?". Нам приходится вмешиваться в рассказ, пересказ ребенка, задавая ему массу вопросов.
Что же делать? Как можно помочь ребенку при рассказывании? В этом нам может помочь метод моделирования и приемы мнемотехники. Что же такое моделирование?
Моделирование – это воспроизведение существенных свойств изучаемого объекта, создание его заместителя и работа с ним.
Мнемотехника – это система различных методов и приемов, облегчающих эффективное запоминание и увеличивающих объем памяти путем образования дополнительных ассоциаций. 
Актуальность использования метода наглядного моделирования в работе с дошкольниками состоит в том, что:

· во-первых, ребенок-дошкольник очень пластичен и легко обучаем, но для детей характерна быстрая утомляемость и потеря интереса к занятию. Использование наглядного моделирования вызывает интерес и помогает решить эту проблему;
· во-вторых, использование символической аналогии облегчает и ускоряет процесс запоминания и усвоения материала, формирует приемы работы с памятью. Ведь одно из правил укрепления памяти гласит: “Когда учишь – записывай, рисуй схемы, диаграммы, черти графики”;
· в-третьих, применяя графическую аналогию, мы учим детей видеть главное, систематизировать полученные знания.

Доступность метода моделирования для дошкольников доказана психологами (Д.Б.Эльконин, Л.А.Венгер). Она определяется тем, что в основе моделирования лежит принцип замещения. Реальный предмет может быть замещён в деятельности детей другим предметом, изображением, знаком.
Прием наглядного моделирования может быть использован в работе над всеми видами связного монологического высказывания:

· описательный рассказ;

· пересказ;

· составление рассказов по картине и серии картин;

· творческий рассказ.

А также при заучивании стихов и загадывании, и отгадывании загадок.
Сейчас более подробно об использовании метода моделирования в каждом виде занятия по развитию речи нам расскажут наши коллеги:
· Обучение составлению описательных рассказов. 

· Обучение составлению рассказов по картинам и серии картин.
· Пересказ художественной литературы, заучивание стихов, отгадывание и загадывание загадок.
· Обучение составлению творческих рассказов.

Таким образом, с помощью мнемотаблиц, схем - моделей удаётся достичь следующих результатов: 
( у детей увеличивается круг знаний об окружающем мире; 
( появляется желание пересказывать тексты, придумывать интересные истории; 
( появляется интерес к заучиванию стихов и потешек; 
( словарный запас выходит на более высокий уровень; 
( дети преодолевают робость, застенчивость, учатся свободно держаться перед аудиторией.
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