На голубых дорожках плывут малыши.
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Процесс обучения плаванию маленьких детей необходимо строить так, чтобы ребенок учился познавать окружающий мир, приобретал необходимые в жизни знания и навыки. Физические упражнения следует использовать не только для укрепления здоровья детей, формирования движений, двигательных навыков и физических качеств, но и для развития и совершенствования познавательной деятельности. Я немного расскажу, как помочь малышу в обучении плаванию.

Погружение в воду по шею.
В обучении погружению в воду надо соблюдать такую последовательность: предложить сначала детям помыть руки, плечи, ополоснуть грудь, шею, вымыть лицо, полить воду себе на спину, медленно присесть, погрузившись в воду по шею.

Погружение в воду с головой.
Погружение с головой в воду совершается детьми с задержкой дыхания на вдохе. Поэтому перед обучением погружению с головой надо научить их плотно закрывать рот и задерживать дыхание на вдохе.

Для того чтобы подготовить ребенка к погружению с головой в воду и помыть лицо, показать, как он «смывает с лица мыльную пену». Затем надо показать, как поливать голову водой и брызгать себе в лицо – «делать дождик». После этого ребенок погружается до уровня подбородка («островок»).

Следующие упражнения связаны с непосредственным погружением головы в воду: ребенок наклоняет голову воду сначала до уровня носа, затем до глаз («нос утонул»), наконец погружает все лицо (лучше – держась за бортик). Для этого надо наклониться над поверхностью воды, коснуться ее носом («размешаем воду носом»), опустить в воду лицо.
Бывает, что ребенок, присев и наклонившись над водой, даже опустив в нее лицо, все-таки не решается окунуть в воду всю голову. В таком положении детям даже кажется, что уже вся голова погружена в воду. Можно незаметно слегка подтолкнуть голову ребенка в воду и потом сразу же, одобряя и убеждая, сказать: «Ну вот, видишь, совсем не страшно было! Сам ведь сделал, молодец!» Одобрение стимулирует последующее самостоятельное выполнение упражнения.

