Мастер – класс по теме:

«Интонационная выразительность в театральной деятельности дошкольников».
Нечесова О.Ю. 
Видеообращение от детей.
 1Здравствуйте, мы говорим вам, здравствуйте!

2Доброго здоровья люди вам.

3Каждый день и час желаем – здравствуйте!

4Будьте счастливы, мира, радости и процветанья вам!

Здравствуйте!

1. -Как вы думаете, почему я начала свое выступление с этого видеосюжета? (пожелала здоровья всем)

- А как вы поняли, что мы вам пожелали здоровья? (из слов)

- А как дети усилили, дополнили, украсили свою речь? (интонацией, тоном, жестами, мимикой…)

- В этом и заключается сильная, яркая сторона детской речи, которую мы должны закрепить и сохранить для обогащения эмоциональной сферы дошкольников. Эмоциональная сфера раскрывает ребенка как интересного собеседника, дает возможность быть участником разных видов деятельности. Передать в своей речи эмоции ребенок может интонационными средствами выразительности. Уместное и оправданное использование средств интонационной выразительности позволяет ребенку выразить мысли и чувства, показать свою творческую индивидуальность.    В нашем современном мире дети быстрее решают логические задачи, но они значительно реже восхищаются и удивляются, возмущаются и сопереживают, все чаще они проявляют равнодушие и черствость, их интересы ограничены, а игры однообразны. Проблема формирования интонационной выразительности речи дошкольников как условие развития творческого потенциала привлекала внимание многих педагогов и психологов. Ребенок по своей природе – творец.  С помощью интонационной выразительности дети знакомятся с чувствами, настроениями, осваивают способы эмоционального выражения, само-реализуются, само-выражаются, что в свою очередь способствует развитию творческих процессов – воображения, самостоятельности, инициативности, эмоциональной отзывчивости. Драматизация является наиболее распространенным видом детского творчества.  Малыши смеются, когда смеются персонажи, грустят, огорчаются вместе с ними, могут плакать над неудачами любимого героя, всегда прийти к нему на помощь. Творчество ребенка проявляется в правдивом изображении персонажа. Для этого надо понять, каков персонаж, почему так поступает, представить себе его состояние, чувства, уметь анализировать и оценивать поступки.  Чем ярче он интонирует персонаж, тем богаче он войдет в образ, где заиграет его воображение, чувства, способность мыслить. Отсюда идет развитие творческих способностей дошкольников. Для развития интонационной выразительности у детей я использую следующие приемы, которые мы сейчас проиграем.

1. Создания эмоционального комфорта, повышения настроения  я вам предлагаю сюрприз. (Участникам раздаются воздушные шары.) 
- Для начала я предлагаю небольшую разминку. Нужно сказать слово «дети» всем вместе хором: жалобно, грустно, ласково, сердито, радостно.

- Посмотрите, мы произносили одно и тоже слово, но от того какая была интонация оно меняло эмоциональную окраску.

- Поэтому одной из   задач, которую я ставлю перед собой сформировать практические навыки произнесения интонации собеседника, умение использовать акустические, интонационные средства воздействия на слушателей. 
- Это нетрудно показать на самом простом примере.  (Приглашаю для проведения упражнения 5 человек с синими шарами).
Попробуйте произнести одну и ту же пословицу «Ласковым словом и камень растопишь.» с разными целевыми установками. А слушатели должны раскодировать информацию в зависимости от интонации (задание на карточках).

· Просто информировать

· Удивиться, или выразить недоумение

· Посочувствовать
· Позлорадствовать
С какой интонацией была произнесена данная фраза?

Большой простор для творческих проявлений ребёнка дает такой прием как «Озвучка» героев. Комментируя сюжет, ребенок использует разные средства вербальной выразительности. Это развивает творческую самостоятельность детей, побуждает к импровизации и составлению небольших текстов.
Озвучка фрагмента фильма «Иван Иванович меняет профессию».

Пока коллеги выполняют задание, я предлагаю Упражнение «Три подружки».
Приглашаю три участника, которым достались красные шары.

Надо прочитать стихотворение «Чудеса» с позиции «Злюки», «Плаксы», «Резвушки».

Чудеса! -сказала Люба

Шуба длинная была

В сундуке лежала шуба

Стала шуба мне мала.

Вам легко было продекламировать всем известный детский стишок по инструкции?
Творчество рождает живую фантазию, живое воображение, оно базируется на ярких эмоциональных впечатлениях ребенка. Не зря интонацию называют зеркалом нашей эмоциональной жизни. Наша речь — это та же музыка, пение. Чем богаче палитра голосовых оттенков, тем ярче и насыщеннее жизнь.

