Педсовет

«Использование технологий целенаправленного формирования ценностного отношения детей к здоровью и здоровому образу жизни»

Уланова Л.А. – старший воспитатель
Головинова Н.И. – заместитель заведующей
Вид педсовета: тематический
Форма проведения: интерактивное общение, конкурс

Цель - систематизация знаний педагогов об оздоровлении детей дошкольного возраста.

Задачи:

1.  Сохранение и укрепление здоровья детей, улучшение их двигательного статуса с учетом индивидуальных возможностей и способностей.

2.  Формирование у педагогов, воспитанников и родителей ответственности в деле сохранения собственного здоровья.

Повестка дня педагогического совета:

1.  О выполнении решения предыдущего педагогического совета (вступительное слово заведующей).

2.  О результатах тематического контроля «Организация и эффективность работы по развитию у детей двигательной активности» (аналитическая справка старшего воспитателя).

3.  О использование технологий целенаправленного формирования ценностного отношения детей к здоровью и здоровому образу жизни (доклад заместителя заведующей).

4.  Конкурс «Знатоки здоровьесберегающих технологий» 
5. О содержании уголков двигательной активности в детском саду (выступление воспитателя).

6.  О прогулках как методе развития двигательной активности дошкольников (выступление воспитателя).

7.  Об утверждении проекта решения педагогического совета (заведующая).

Ход педагогического совета

1. Выступление заведующей о выполнении решения предыдущего педагогического совета.

2. Выступление старшего воспитателя о результатах тематического контроля «Организация и эффективность работы по развитию у детей двигательной активности» (аналитическая справка прилагается).

3. Выступление заместителя заведующей (выступление прилагается).

4. Конкурс «Знатоки здоровьесберегающих технологий».

Сегодня в нашем зале присутствует три команды знатоков здоровьесберегающих технологий. За правильные ответы каждой команде будет выдаваться фишка, в конце конкурса фишки будут подсчитаны и объявлена команда-победитель. Итак, начинаем наш конкурс.

Представим здоровье ребёнка в виде чудесной планеты, которую мы должны беречь, охранять от всех напастей и невзгод

(Выставляется модель).
Для начала нам нужно выяснить, что же такое здоровье?

Задание 1.
Упражнение «Ассоциации»:
- Какие ассоциации возникают у вас, когда вы думаете о здоровье ребёнка?


(Педагоги озвучивают ассоциации, ведущий выдает фишки за каждый ответ. После того, как ассоциации названы, подводится итог, обобщающий ответы.)
Что же такое здоровье? Обратимся к «Словарю русского языка» С.И. Ожегова: «Правильная, нормальная деятельность организма». 
Для укрепления и сохранения здоровья своих воспитанников мы постоянно работаем над созданием благоприятного здоровьесберегающего пространства, используем в своей работе здоровьесберегающие технологии.

Задание 2.
Дайте определение понятию «здоровьесберегающие технологии».

Здоровьесберегающие технологии - это комплекс средств и мероприятий, направленный на укрепление психофизического и психологического здоровья детей. («Словарь терминов» сост. Виноградова Н.А.)


В течении двух минут команды должны сформулировать и озвучить цель здоровьесберегающих технологий.
Цель здоровьесберегающих технологий -  воспитание валеологической культуры, позволяющей дошкольнику самостоятельно и эффективно решать задачи здорового образа жизни и безопасного, поведения, задачи, связанные с оказанием элементарной медицинской, психологической самопомощи и помощи. 
(фишку получает та команда, у которой ответ будет ближе к определению)
Задание3.
Перечислите здоровьесберегающие технологии, используемые в детском саду.
(за каждую технологию команда получает фишку)
Сегодня основное внимание мы уделим физическому здоровью ребёнка. Чтобы выстроить действенную систему физкультурно - оздоровительной работы нужно знать, что для жизни и здоровья человека, и ребёнка в частности, является самым главным.
Попробуйте определить, на каких «трёх китах» держится жизнь и здоровье ребёнка? (ответы педагогов)
Для того чтобы обеспечить ребёнку крепкое здоровье, разумеется, важно многое: и здоровый образ жизни, и правильное, полноценное питание, и состояние опорно-двигательного аппарата и т.д.
Однако, как утверждают в своих исследованиях Вера Григорьевна Алямовская и Юрий Фёдорович Змановский главные «киты», на которых держится жизнь и здоровье человека, это состояние сердечно-сосудистой, дыхательной и иммунной систем организма.
(выставляется модель «ТРИ кита»)
Посудите сами, без пищи человек сможет прожить какое-то время, имея нарушения в опорно-двигательном аппарате, возможно, будет прикован к инвалидному креслу, но всё-таки он будет жить. А если нарушится деятельность сердца или лёгкие перестанут усваивать кислород, а самый простейший вирус, попав в организм, не встретит там преграды в виде иммунной системы, я думаю не нужно быть медиком, чтобы сделать вывод к чему это приведёт. Поэтому так важны эти самые «КИТЫ», поддерживающие здоровье ребёнка.
Основным же средством развития сердечно-сосудистой, дыхательной и иммунной системы являются движения. Может показаться, что всё это для нас не ново. Но вот знаем ли мы, каким движениям следует отдавать предпочтение именно в дошкольном возрасте, какие условия должны быть соблюдены в первую очередь, чтобы обеспечить им оздоровительную направленность?
Задание 4.
Развитие сердечно-сосудистой системы совершенствуют так называемые циклические движения, при которых повторяется одно и то же действие, позволяющее чередовать расслабление и напряжение мышц. 
Назовите их, пожалуйста? (ходьба, бег, плавание, езда на велосипеде, прыжки и т. д.)
(за каждый правильный ответ команда получает фишку)
Как вы думаете, какой из перечисленных видов движений наиболее благоприятно сказывается на работе сердечно-сосудистой системы ребёнка? (бег) Древнегреческие мудрецы говорили: «Хочешь быть здоровым - бегай! Хочешь быть красивым - бегай! Хочешь быть умным - бегай!»
(пословица выставляется под первым «китом»)
Бег — естественное движение, привычное для детей с раннего возраста. Задача воспитателя разнообразить задания по бегу, для того, чтобы у детей не снижался интерес к этому виду движений.
Назовите виды бега, используемые при работе с дошкольниками. 

(за каждый правильный ответ команда получает фишку)
-бег в одиночку (обычный, на носках, широким шагом, с высоким подниманием колен и др.);
-бег в различных построениях (в колонне по одному, по два, врассыпную);
-в разных направлениях (вперед, по кругу, змейкой и др.);
-с изменением темпа, (с ускорением, на скорость);
-с дополнительными заданиями и т.д.
Именно циклические виды движений (бег, ходьба, прыжки) наиболее естественны для ребёнка дошкольника. Поэтому первое утверждение, на которое должна ориентироваться система физического воспитания в детском саду звучит так: при проведении физкультурного занятия в детском саду две трети движений, составляющих его структуру, должны быть циклического характера.
5. Для развития двигательных качеств дошкольников не малое значение имеет правильно подобранное физкультурное оборудование. О том, что должен включать в себя уголок двигательной активности в детском саду расскажет в своем сообщении Юлия Станиславовна.
В общей системе всестороннего и гармоничного развития человека физическое воспитание ребенка дошкольного возраста занимает особое место. В дошкольном возрасте закладываются основы крепкого здоровья, правильного физического развития, высокой работоспособности.

Движение является средством познания окружающего мира, Двигательная активность - биологическая потребность организма, от удовлетворения которой зависит здоровье детей, их физическое и общее развитие.

Поэтому огромное значение имеет наличие в группе физкультурного уголка. В практике детского сада существуют определенные требования к физкультурному уголку, его расположению. Физкультурный уголок должен быть максимально приспособлен для удовлетворения потребности детей в движениях. К физкультурному уголку и его оборудованию предъявляются следующие требования: педагогические, эстетические, гигиенические.

Одним из необходимых требований является обеспечение безопасности детей при использовании оборудования. Каждое пособие должно быть прочным, надежным, пригодным для эксплуатации.

Прежде всего, в групповой комнате нужно правильно выбрать место для расположения физкультурного уголка. В целях безопасности его необходимо удалить от окон и дверей. Спортивный уголок не следует совмещать с уголком природы и зоной самостоятельной художественной деятельности детей. При создании физкультурного уголка нужно стремиться предусмотреть и санитарно-гигиенические требования по освещенности, вентиляции и теплоизоляции в соответствии с принятыми нормативами, чтобы весь материал был безвредный, не имел неприятных запахов, имел термо-, влагоустойчивость, несгораемость.

Материалы, из которых изготовлено оборудование, должны отвечать гигиеническим требованиям, быть экологически чистыми и прочными.

Целесообразно комплектовать оборудование в соответствии с разными видами движений, физических упражнений, подвижных и спортивных игр. С помощью оборудования и пособий должно обеспечиваться правильное выполнение разнообразных комплексов физических упражнений (общеразвивающих, упражнений в основных видах движений), а также целенаправленное формирование различных физических качеств (ловкости, гибкости, силы, выносливости, скоростных и скоростно-силовых качеств).

При подборе физкультурного оборудования существенное значение имеет учет особенностей физического развития детей и возрастных этапов формирования моторики. Обязательными «разделами» физкультурного уголка является: оборудование для ходьбы, бега и равновесия, для прыжков и общеразвивающих упражнений. В памятке указан перечень оборудования для каждой возрастной группы.

Для каждой возрастной группы существуют определенные требования к расположению оборудования в физкультурном уголке.

•
Первая младшая

В групповой комнате следует освободить место, соответствующим образом расположить оборудование, предоставив малышам в свободное пользование разные игрушки и пособия, стимулирующие их двигательную активность.

Все пособия должны быть доступны детям, побуждать их делать самим все, что им посильно и интересно. Для этого советуем некоторые мелкие пособия (резиновые кольца, шарики, массажные мячи и т. д.) расположить на подвесной полке так, чтобы ребенок с пола не мог их достать. Под полкой следует поставить устойчивый ящик или куб (высотой 10-15 см), на который ребенок может встать и взять интересующий его предмет.

•
Вторая младшая.

Двигательная активность детей 4-го года жизни характеризуется достаточно высоким уровнем самостоятельности действий с различными предметами и физкультурными пособиями (мячом, обручем, резиновыми кольцами и т. д.), так как они уже имеют необходимый двигательный опыт. Движения детей более разнообразны и координированы.

У детей на четвертом году жизни формируются элементарные навыки совместной двигательной и игровой деятельности. В самостоятельной деятельности дети начинают всё больше использовать разные упражнения в ходьбе, беге, прыжках, бросании и ловле мяча, ползании и лазаньи.

Для хранения физкультурных пособий в групповых комнатах может быть использована секционная мебель с выдвижными ящиками или тележка "Физкультурный уголок". У детей второй младшей группы быстро падает интерес к одному и тому же пособию, поэтому советуем постоянно его обновлять (перестановка его с одного места на другое, внесение нового пособия и т. д.). 

•
Средняя группа.

Дети 5-го года жизни владеют в общих чертах всеми видами основных движений. У них возникает большая потребность в двигательных импровизациях под музыку. Растущее двигательное воображение становится в этом возрасте одним из стимулов увеличения двигательной активности детей за счет хорошо освоенных способов действий с разными пособиями. Достаточно высокая двигательная активность детей проявляется в подвижных играх, которые формируют ответственность у них за выполнение правил и достижение определенного результата.

В этой возрастной группе необходимо иметь "Физкультурный уголок" — тележку на колесах. В нем находятся короткие гимнастические палки, геометрические формы, массажные мячи, плоские обручи, кольца. "Физкультурный уголок" располагается в углу комнаты.

С целью развития интереса у детей к разным видам упражнений с использованием пособий следует некоторые предметы и пособия хранить в кладовой комнате, что позволяет обновлять материал в группе.

•
Старшая и подготовительная группы.

Старшие дошкольники овладевают сложными видами движений и способами выполнения, а также некоторыми элементами техники. Они способны получать удовлетворение в результате успешного достижения цели и преодоления трудностей. Детям этого возраста свойственен широкий круг специальных знаний, умение анализировать свои действия, изменять и перестраивать их в зависимости от ситуации.

Для старших дошкольников необходимо создавать вариативные усложненные условия для выполнения разных видов физических упражнений с использованием пособий.

Основной набор оборудования и пособий находится в физкультурном зале, так как разные виды занятий по физической культуре в основном проводятся в нем.

Оборудование для спортивных игр желательно хранить в секционном шкафу или в закрытых ящиках

Обручи, скакалки, шнуры советуем разместить на крюках одной свободной стены в группе.

Физкультурное оборудование располагается в группе так, чтобы дети могли свободно подходить к нему и пользоваться им.

Отрицательным моментом в формировании двигательных навыков у дошкольников может являться развитие плоскостопие у детей. Для решения этой проблемы мы используем различные комплексы упражнений.

И сегодня один из комплексов профилактики  плоскостопия нам покажет команда №1.

Задание 5.


Развитие дыхательной системы, сущность деятельности которой заключается в усвоении организмом кислорода из воздуха, также напрямую связано с движением. Как показывают исследования ученых, способность организма усваивать кислород из воздуха повышается при регулярных физических упражнениях, но...только на свежем воздухе!

Напомните мне, пожалуйста, какова ежедневная продолжительность прогулки детей дошкольного возраста? (ответы педагогов) Поэтому под вторым «китом» мы поместим фразу: «Прогулка ребёнка-дошкольника должна составлять 4 - 4,5 часов в день».

6. О прогулке как методе развития двигательной активности дошкольников расскажет Ольга Сергеевна
Как мы уже  услышали прогулка в детском саду должна быть интересной, увлекательной, насыщенной разнообразной двигательной активностью. 

Задание 6.


Давайте еще раз назовем виды двигательной активности детей на прогулке.
(за каждый правильный ответ команда получает фишку) 
(Педагоги озвучивают виды активности, ведущий педсовета записывает их и закрепляет под фразой (подвижные игры, спортивные игры и упражнения, индивидуальная работа над ОВД, самостоятельная двигательная активность и т.д.).
Из всего сказанного вытекает второе утверждение, позволяющее обеспечить оздоровительную направленность физическому развитию в детском саду: повышение резервов дыхательной системы ребёнка происходит за счёт регулярной двигательной активности на свежем воздухе.
Но укреплять дыхательную систему мы можем не только на прогулках, но и в течении дня, выполняя комплексы дыхательных гимнастик. Команда №2 приготовила свой комплекс, который она проведет со всеми участниками.

А сейчас поговорим о третьем «ките», на котором держится здоровье, - об иммунной системе. Система иммунобиологической защиты достаточно сложная, но и она связана с движением. Это движения особого рода. Они происходят благодаря деятельности терморегуляционного аппарата. При смене температуры внешней среды кровь от внутренних органов то приливает кожным покровам, то вновь поступает к внутренним органам. Это движение внутри организма, движение на клеточном уровне. Закаливающее воздействие на организм ребёнка оказывают природные факторы.

Задание 7.

Назовите их, пожалуйста! (Ответы педагогов, за каждый правильный ответ выдается фишка) 
Правильно, не зря говорят: «Солнце, воздух и вода - наши лучшие друзья» (поговорка прикрепляется под третьим «КИТОМ»)
В дошкольном учреждении можно использовать разнообразные закаливающие мероприятия, универсальные, эффективные и доступные для детей дошкольного возраста. Однако при их проведении всегда нужно соблюдать определённые правила.

Озвучьте, пожалуйста, правила, регулирующие проведение закаливающих мероприятий.
(Педагоги называют: постепенность, учёт состояния здоровья и индивидуальных особенностей ребёнка, системность, эмоциональная и физическая привлекательность для ребёнка, за каждый правильный ответ выдается фишка)
Из всего сказанного можно сделать ещё один вывод: органичное сочетание всех здоровьесберегающих технологий в ДОУ способствует совершенствованию системы иммунной защиты ребёнка.
Одной из здоровьесберегающих технологий, которая помогает противостоять простудным заболеваниям является точечный массаж.
Сегодня нам его представит команда №3.


Уважаемые педагоги, мы с вами определили три утверждения, на которых в первую очередь должна ориентироваться система физического воспитания в детском саду:

1.
При проведении физкультурного занятия в детском саду две трети движений, составляющих его структуру, должны быть циклического характера.

2.
Повышение резервов дыхательной системы ребёнка происходит за счёт регулярной двигательной активности на свежем воздухе.

3.Органичное сочетание всех здоровьесберегающих технологий в ДОУ способствует совершенствованию системы иммунной защиты ребёнка.

Как вы думаете, этого будет достаточно для того, чтобы сделать систему физвоспитания в детском саду действительно оздоровительной для наших детей?

На что ещё мы должны обратить внимание? (ответы педагогов)

Врач Николай Михайлович Амосов говорил, что «нельзя обрести здоровье, сделав 10-12 упражнений, или пройти пешком километр за 20 минут». Суть оздоровительных физических упражнений заключается в системном наращивании резервных мощностей организма. Отсюда и четвёртое утверждение: регулярность физических нагрузок способствует нарастанию резервных мощностей организма ребёнка. 
Уважаемые коллеги, нам бы хотелось услышать ваше мнение по поводу этих утверждений. Могут ли они, став основой физвоспитания в ДОУ, решить проблему заболеваемости дошкольников? (ответы педагогов).
Для того чтобы добиться положительных результатов в деле здоровьесбережения детей нужна целенаправленная комплексная система физкультурно-оздоровительной деятельности, как в детском саду, так и в семье. А нам - педагогам-дошкольникам необходимо:

-
 Уделять особое внимание развитию у детей движений циклического характера (бег, прыжки, ходьба и т.д.)

-
 Максимально увеличить время пребывания детей на свежем воздухе с обязательной организацией двигательной активности.

-
 Рационально сочетать физкультурные занятия с закаливающими процедурами.

-
 Наращивать резервные возможности организма ребёнка за счёт регулярных физических упражнений.

А сейчас давайте подведем итоги: какая из команд набрала большее количество фишек и стала победителем нашего конкурса. 

Решение педсовета:

1. Продолжать работу по сохранению и укреплению здоровья детей дошкольного возраста. 

Ответственные: воспитатели.   Срок: постоянно

2. Планировать в образовательном процессе игры, способствующих сохранению и укреплению физического и психического здоровья детей.

Ответственные: воспитатели, старший воспитатель – анализ календарных планов. Срок: постоянно.                                                            

3. Регулярно  раз в квартал проводить Дни здоровья с целью приобщения детей к здоровому образу жизни 
Ответственные — зам. заведующей по воспитательной работе, старший воспитатель, воспитатели, Инструктора по физической культуре. Срок: ежеквартально

4. Разработать памятку «Здоровьесберегающие технологии» для молодых педагогов.

Ответственные: зам. заведующей по воспитательной работе, старший воспитатель.   Срок: до 15.02.2014г.
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