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Плавание для здоровья.

Почему же так важно обучать детей плаванию? Многие родители задают этот вопрос, но не каждый знает ответ на него. Из этой статьи вы сможете узнать, что дают занятия плаванием детям.

Плавание способствует оздоровлению, физическому развитию и закаливанию детей. Купание, плавание, игры и развлечения на воде – один из самых полезных видов физических упражнений, они способствуют оздоровлению детей, укрепляют их нервную систему, значительно расширяет возможности опорно-двигательного аппарата. Оно является одним из лучших средств закаливания и формирования правильной осанки ребенка. Поэтому чем раньше приучить ребенка к воде, научить его плавать, тем полнее скажется положительное воздействие плавания на развитии всего детского организма.

Занятия плаванием способствуют лучшему усвоению питательных веществ детским организмом. После занятий процессы обмена и выделения протекают более совершенно. Мышцы брюшного пресса и тазового дна укрепляются, у ребенка улучшается аппетит.
Рекомендуемая специалистами температура воды в детских бассейнах обычно ниже температуры тела ребенка, поэтому, совершенствуя аппарат терморегуляции, занятия плавания оказывают благотворный закаливающий эффект.

В результате регулярных занятий плаванием и постепенного снижения температуры воды от занятия к занятию время приспособительной реакции детей уменьшается, тем самым вызывая эффект закаливания. В свою очередь, закаленный ребенок быстрее приспосабливается к изменяющимся условиям внешней среды, а, следовательно, его организм становится более устойчивым к простудным заболеваниям.

В процессе плавания развивается координация, ритмичность движений, необходимая для любой двигательной деятельности и всех жизненных проявлений детского организма.

Водные процедуры также прививают стойкие гигиенические навыки, которые постепенно становятся потребностью и привычкой.

Умение плавать необходимо в жизни. Плавание не только полезно для оздоровления и физического развития человека. Умение плавать является навыком, необходимым человеку в самых разнообразных ситуациях.

Если же всех детей с самых ранних лет приучить свободно, держаться на воде, обучать проплывать хотя бы небольшое расстояние, то многие детские жизни будут ограждены от возможного несчастья.
Занятия плаванием имеют огромное воспитательное значение. 

Они создают условия для воспитания смелости, дисциплинированности, уравновешенности у детей, способствуют развитию умения действовать в коллективе, помогать друг другу. Умение плавать, приобретенное в детстве, сохраняется на всю жизнь.
Занятия плаванием оказывают на ребенка благотворное психологическое воздействие: вызывают положительные эмоции.

Что касается задач занятий плаванием, то они заключаются в том, чтобы дать детям возможность привыкнуть к условиям необычной для них среды, освоиться в воде, привить им привычку, и любовь к пользованию водой.

По мере освоения плавания решаются задачи по формированию:

· навыков плавания;

· бережного отношения к своему здоровью;

· навыков личной гигиены;

· умение владеть своим телом в непривычной среде.

Таким образом, купание, игры в воде, плавание можно рассматривать как эффективное средство нормального развития ребенка.
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