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Цель: создание условий  для исследования и конструирования детьми  автомобиля будущего. 
Детская цель: помочь автомеханику создать автомобиль будущего.
Задачи: 


1.Систематизировать знания детей о машинах с помощью системного оператора; продолжать формировать навыки исследовательской работы (выдвигать гипотезу, узнавать, сравнивать, соединять факты и явления, делать выводы);  обогащать словарь детей (словарными словами - телега, магистраль). 


2. Развивать правильное звукопроизношение и дикцию, через проговаривание скороговорки; творческое воображение. 


3. Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми, умения сообща играть, трудиться, заниматься выбранным делом.
Образовательная среда: 

Взрослый – Ребёнок (обсуждение) 

Ребёнок – Ребёнок (взаимопомощь) 
Формы организации деятельности: групповая и подгрупповая. 
Технологии: ТРИЗ -  «Системный оператор», ИКТ, элементы соц-игровой, познавательно- исследовательская.
Приемы и методы: прием побуждения (проблемная ситуация), прием мотивации (видео звонок, обращение с просьбой о помощи), игровое пособие игрушка- перчатка Анфиска.
Предметно-пространственная среда: ноутбук, проектор, экран, презентация, игрушка – перчатка Анфиска,  бросовый материал, ножницы, пластилин, скотч, клей, блокноты, макет дороги для выставки автомобилей. 
Интеграция образовательных областей: познавательное развитие, социально – коммуникативное, речевое и художественно – эстетическое развитие.
Виды детской деятельности: игровая, познавательная, коммуникативная. 
Планируемые результаты: у детей расширены представления о автомобилях, создан автомобиль будущего.
Сценарный план
1. Мотивационный этап. 
Раздается звонок в группе ( показ видео)
Обращение автомеханика: «Здравствуйте ребята! Я механик автоцентра. Зовут меня Иван. Наш центр занимается разработкой «эко – машин» будущего, которые будут ездить не на бензине, а на экологически чистом топливе. В нашем компьютере произошел сбой программы, все схемы были удалены, работа по выпуску машин была приостановлена. Я обращаюсь к вам юные исследователи и конструкторы, помогите сконструировать автомобиль будущего. Даю вам подсказку. 

Педагог: Мы поможем Ивану? (на экране появляется подсказка) 
2. Содержательный этап.
Педагог: - Что это? (ответы детей) 

-Действительно все схемы удалены, произошел сбой. Мы справимся с этим заданием? (ответы детей)

-Прежде, чем создать машину будущего, нам необходимо вспомнить все, что мы знаем о машинах. Начнем с самого начала. 
Работа с системным оператором.
Педагог: - Ребята, сразу появились такие машины? (ответы детей) 

- Как вы думаете, какой первый транспорт был у человека? Какие животные помогали человеку перевозить себя и грузы? (ответы детей). На экране появляются изображения. 

Педагог: - Удобно ли было передвигаться людям? (ответы детей)

- Вы хорошо знаете, как появился автомобиль.  Из каких частей он состоит? (ответы детей)  На экране появляются изображения. 

Педагог: - Мы распознали еще одну подсказку  (появляется на экране машина, колеса двигаются, а машина не едет) Как вы думаете, почему машина не может сдвинуться с места? (ответы детей) 

Педагог: –  Чтобы машина в зимнее время года сдвинулась с места, ей нужны на шинах шипы. Если мы проговорим волшебные слова: «У нашей машины шипы на шинах», то она поедет. На, что похожи волшебные слова? (ответы детей). - Кто нас учит проговаривать скороговорки? ( Анфиска). - Где она у нас находится? (ответы детей). Дети переходят в центр речевого развития и  проговаривают скороговорку. Машина на экране уезжает.

Педагог: - Ребята, где мы можем встретить машину?  (ответы детей) Идет словарная работа: телега – четырехколесная повозка для перевозки грузов конной тягой; магистраль – большой, главный, основной маршрут. Главная дорога.  Ответы детей с изображением появляются  на экране.

Педагог: - Мы многое вспомнили и узнали  о машинах. Теперь мы сможем сконструировать машину будущего и помочь Ивану? 

Педагог: - Какой он автомобиль будущего?  (выдвижение гипотез детьми) Из чего его можно сделать у нас в группе?  В каком центре мы можем с вами создать этот автомобиль? (ответы детей) 

Педагог: - Мы с вами исследователи – конструкторы, поэтому нам надо зайти в центр и соблюдать правила (показ карточки, которая помогает детям поделиться на компании и приступить к самостоятельной продуктивной деятельности). 
3. Рефлексивный этап. 

Педагог: –  Подумайте, как и кто будет презентовать свою машину, составьте рассказ о ней (рассказы детей)

Педагог: - Теперь ваши автомобили будущего, покажем механику из автоцентра. Выезжайте все на дорогу, выстраивайтесь в ряд (мини-выставка). 

Раздается звонок с автоцентра и на связи появляется автомеханик Иван.
Автомеханик: «- Какие замечательные автомобили будущего вы собрали. Они у вас получились даже лучше и интересней, чем у наших разработчиков. Ваши чертежи пришлите мне на почту Бумер.ru.  До свидания, до новых встреч!»

Педагог: –  Ребята, нарисуйте детали, которые вы использовали для создания своей машины. Их отправим в автоцентр Ивану.  (фиксация данных). 
