«Пособие «Дары Фребеля» в коррекционной работе с детьми с ОВЗ»
С введением инклюзивного образования в России, в группах детского сада увеличивается количество детей с ОВЗ. Большинству детей с ОВЗ не подходит общая образовательная программа детского сада, воспитатели и специалисты (педагоги- психологи, учителя - логопеды, инструкторы по физической культуре) сталкиваются с множеством проблем в организации образовательного процесса.
Исходя из того, что одной из задач детского сада, является социализация ребенка в обществе, которая в свою очередь невозможна без эффективной организации деятельности всех участников образовательных отношений, у нас возникли следующие вопросы: как осуществить данное сопровождение в условиях детского сада? Как обеспечить полноценное развитие ребенка с ОВЗ в условиях дошкольного учреждения?
Как показывает практика, наибольшую сложность вызывают вопросы организации адаптированной предметно-развивающей среды:
- нехватка современных, инновационных практико-ориентированных технологий, учитывающих специфику нарушений детей.
- нехватка специального дидактического игрового оборудования, для работы с детьми с ОВЗ.
Участвуя в конкурсе на представление субсидий на реализацию мероприятий Государственной программы РФ «Доступная среда», наш детский сад смог приобрести некоторое специальное дидактическое игровое оборудование, для работы с детьми с ОВЗ.
Я представлю одно из них – это игровой набор «Дары Фребеля».

Слайд2 
Именно этот немецкий педагог Фридрих Фребель 19 века не только придумал сам термин «детский сад», но и привлек внимание общественности к необходимости заниматься с детьми дошкольного возраста. 

Слайд3 
Кстати, в термин «детский сад» Фридрих Фребель вложил понимание ребенка как цветка, который надо заботливо выращивать, сохраняя при этом его врожденную природу (термин — «дети — цветы жизни!»).
Слайд4

Он изобрел систему раннего развития, основанную на так называемых «шести дарах», которые впоследствии получили его имя. Ядром системы была игра, которую Фребель называл языком ребенка, дающим представление о том, что «лежит у него на душе, чем занята голова, чего хотят руки и ноги».
Игровой набор «Дары Фребеля» — это конструктор, состоящий из деревянных, объемных и плоскостных деталей. Использование в работе конструктора, яркого функционального развивающего средства, позволяет процесс обучения превратить в игру, сказку, и одновременно специалистам решать поставленные коррекционно-развивающие задачи. Он позволяет не только «исправлять» отклонения, но и раскрывать потенциальные возможности каждого ребенка.
Первоначально Фридрих Фребель разработал только шесть видов образовательных материалов, позднее их количество возросло до 20. Сегодня на рынке детских пособий обычно встречается четырнадцать видов материалов Фребеля с точно такими же образовательными функциями.
Слайд5

Играя с данным набором, дети с ОВЗ знакомятся с различными материалами и предметами, их свойствами и назначением, учатся их узнавать, различать, усваивают доступные приёмы и действия с ними. Параллельно с этим у них происходит развитие крупной и мелкой моторики.
Модуль №1 «Текстильные мячики»
Небольшие мячи, мягкие, связанные из шерсти, окрашенные в различные цвета: красный, оранжевый, желтый, зеленый, синий, фиолетовый (т. е. цвета радуги) и белый. К каждому мячу прикрепляется ниточка.

Данный модуль можно использовать в игре с детьми с 3 месяцев до 4 лет.

С помощью этого модуля у детей:

- тренируется мелкая моторика рук («Ручеек», «Маятник»);
- развиваются речевые способности и самостоятельная игровая деятельность ребенка («Умею – не умею»);
- дети изучают цвета и формы («Звучащий мяч»);
- ребенок обучается рассматриванию одного и того же предмета выделяя его различные качества (величина, цвет, материал, упругость, мягкость, твердость, звук при падении и т.д.) («Волшебный мешочек»);
- с помощью мячиков, подвешенных на нитях, ребенок обучается направлению движения предмета в различные стороны («Поймай мячик», «Веселая карусель»);
- закрепление опыта основ движения (вправо, влево, вперед, назад, вверх, вниз) и формирует у ребенка пространственную ориентацию («Мышонок беги – хвостик береги»).
Модуль №2 – «Основные тела» (форма)

Небольшие деревянные шар, кубик и цилиндр (диаметр шара, основание цилиндра и сторона кубика одинаковые). С их помощью ребенок знакомится с разными формами предметов.
Возраст: с 2 лет и старше.
Этот модуль:

- помогает детям усвоить форму предметов; 
- развивает умение сравнивать фигуры между собой, анализировать и выявлять особенность и качество каждой;

- знакомит с движениями предмета по траектории и различным направлениям.
Подобные занятия закрепляют опыт основы движения (вправо, влево, вперед, назад, вверх, вниз) и формируют у ребенка пространственную ориентацию.
Модуль №3 «Куб из кубиков»
Куб, разделенный на восемь кубиков (куб разрезан пополам, каждая половина — на четыре части). 
Возраст: с 3 лет и старше.
Посредством этого модуля ребенок:

- получает представление о целом и составляющих его частях («сложное единство», «единство и многообразие»); 
- имеет возможность развивать свое творчество, строить из кубиков, различно их комбинируя.
Модуль №4 «Куб из брусков»
Тех же размеров кубик, разделенный на восемь плиток (кубик делится пополам, а каждая половина — на четыре удлиненные плитки, длина каждой плитки равна стороне кубика, толщина равна одной четвертой этой стороны).

Возраст: с 3 лет и старше.
Возможность строительных комбинаций в данном случае значительно расширяется.

С прибавлением каждого нового модуля прежние, с которыми ребенок уже освоился, конечно, не изымаются.
Модуль №5 «Кубики и призмы (Симметричность)» 
Кубик, разделенный на двадцать семь маленьких кубиков, причем девять из них разделены на более мелкие части.
Возраст: с 4 лет и старше.
Модуль № 6 «Кубики, столбики, кирпичики (Пропорции)»
Кубик, разделенный тоже на двадцать семь кубиков, многие из которых разделены еще на части: на плитки, по диагонали и пр.

Возраст: с 4 лет и старше.
Последние два модуля дают дает возможность в наглядной форме объяснить ребёнку разницу между формой и величиной, знакомит с числом. Исследуя кубики, ребёнок начинает строить фигуры, которые напоминают ему предметы из социального окружения (стол, стул, ступеньки и т. д.). Всему, что сможет построить ребёнок даётся название и в ходе беседы идёт сравнение реального объекта с получившейся моделью.
Таким образом, развивается мышление, а это ведёт к осознанию ребёнком того, что он изобразил. 5-6 модули включают большое количество геометрических фигур, что позволяет расширить возможность строительных комбинаций.
Модуль №7 «Цветные фигуры» (Квадрат, круг, треугольник)»

Набор плоских дощечек, изготовленных из дерева. Содержит 8 геометрических форм. Позволяет ребенку «окунуться» в мир различных плоскостных геометрических фигур.
Возраст: с 3 лет и старше.
Если первые шесть модулей методики Фребеля позволили ребенку создать трехмерную миниатюру объектов в своем мире, то модуль №7 позволяет ребенку представлять эти объекты в двумерной форме.
Это новый важный шаг в развитии. Ребенок начинает придумывать абстракции, играя с этими конкретными объектами. 
Вводите формы необходимо по одной за раз с небольшого количества штук (4-6). Позже увеличивать количество штук до 8-12.
Как только ребенок познакомится с возможностями одной формы, перейти к знакомству с новой. Когда он познакомиться со всеми формами можно пробовать комбинировать несколько фигур за раз. 
Разнообразие форм и углов делает седьмой модуль Фребеля естественным инструментом для выражения геометрии и позволяет создавать замечательные цветные рисунки.

В результате игры с этим модулем:

- тренируется мелкая моторика рук, 
- развивается зрительно-моторная координация;

- учатся строить сложные конструкции, используя простые фигуры («Волшебные превращения»);

-развивается речь и мышление («Расскажи сказку» - прием моделирования).
Модуль № 8 «Палочки»
С состав модуля входят деревянные палочки разной длинны.
Также вводятся в игру с небольшого количества и постепенно количество необходимое для игры ребенка увеличивается.
Возраст: с 4 лет и старше.
Этот модуль помогает детям:

- обучиться счёту («Хлопни столько раз, сколько палочек»),
- овладеть простейшими математическими действиями (сложение и вычитание) с использованием палочек, 
- способствует развитию творческих способностей (составление различных узоров и картинок), 
- развивает речевые способности и самостоятельную игровую деятельность ребёнка («А сколько у тебя?», «Музыкальная дорожка» — ритм из длинных и коротких палочек, «Выложи домик звука»).

Модуль № 9 «Кольца и полукольца»
Модуль состоит из колец диаметром 2.5 см, 3.8 см и 5 см и полуколец диаметром 2.5 см, 3.8 см и 5 см.
Возраст: с 3 лет и старше.
С младшими детьми можно начать играть с большими кольцами, вступать в диалог: какие объекты являются кругами? На что похож полукруг? — чаша, улыбка и т. д. Сколько сторон имеет круг? У круга есть углы? Есть ли круг или кривые вокруг нас? Обращать внимание на мир вокруг них.
Кольца позволяют ребенку обнаруживать целое/половину, диаметр/окружность, внутри/снаружи. 
Данный модуль тренирует мелкую моторики рук, развивает зрительно - моторную координацию, творческие способности (составление различных узоров и картинок), игровую деятельность ребёнка.
Модуль № 10 «Фишки»
Это мелкие разноцветные фишки для представления точки.
Рекомендуется с возраста 3 года и старше.

Модуль применяется с целью сортировки и упорядочивания фигур по цвету, по форме, обучению счету, используя фишки в качестве счетного материала. Также с помощью данного модуля дети выполняют простейшие математические действия (сложение и вычитание).
Модуль № 11 «Цветные тела»
Включает цветные геометрические фигуры - куб, шар, цилиндр, призма, полуцилиндр.
Рекомендуется с возраста 3 года и старше.

Данный модуль:

- знакомит ребенка с различными геометрическими формами, 
- тренирует мелкую моторику рук, что способствует развитию речевых центров мозга,

- развивает сенсомоторные навыки, умение классифицировать, сортировать, сравнивать, выполнять задания по образцу.
Модуль № 12 «Мозаика. Шнуровка»
Модуль представляет собой мозаичное поле 10х10 ячеек, деревянные фишки на ножке (6 цветов) и 6 шнурков разного цвета.
Учит создавать рисунки по образцу и самостоятельно. Тренирует мелкую моторику, что способствует развитию речевых центров мозга. Можно использовать, как дополнение к модулю №10
Модуль № 13 «Башенки» и №14 «Арки и цифры»
Эти модули состоят из треугольных призм и полуцилиндров, а также кубов с вырезом под цилиндр.
Они развивают навыки конструирования. Способствует улучшению воображения. Можно использовать, как дополнительный материал для модулей с №3 по №6.

В данному набору имеется методический комплект с играми по каждой из образовательных областей.
Каждая из игр одной образовательной области, способствует решению задач из других образовательных областей, формируя универсальные качества мышления ребёнка.

Играя с модулями набора «Дары Фрёбеля», дети знакомятся с различными понятиями, уходят от игровой деятельности в учебную и осваивают, играя, те сложные понятия, которые давались бы тяжело в учебной деятельности.

Подводя итог можно сказать, что игровой набор «Дары Фрёбеля» является эффективной технологией в работе с детьми с ОВЗ по развитию интеллектуальных, познавательных, игровых способностей. 
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